

2022年上海乡村产业和对外合作工作会议暨农业产业融合发展项目推进会召开 站高望远、突出重点、扬长补短，高质量推进乡村产业融合

产业兴旺是实施乡村振兴战略的首要任务。日前,2022年上海乡村产业和对外合作工作会议暨农业产业融合发展项目推进会召开。会议贯彻落实中央农村工作会议精神,分析研判当前发展形势,部署安排今年乡村产业和对外合作工作重点。



进产业增值增效;探索“新经济”,实现经济创新发展。
突出重点,全面推进乡村产业高质量发展
各区应因地制宜,强化规划引领,确保落实到位;加强统筹布局、项目管理、精品打造,强化项目整合,推动融合发展;通过提升品鉴评优活动水平、贯通地产农产品展示销售渠道,强化产销对接,延长产业链条;攻坚克难,持续推动对外合作交流稳步发展。
去年,本市出台《上海市乡村产业发展规划(2021-2025年)》(以下简称《规划》)。《规划》明确了本市乡村产业“一个空间、两大高地、一大

标杆”的发展定位,和“一园四区一基地”的总体布局。明确聚焦本市农业优势特色产业,持续推进农村产业融合发展示范园、现代农业产业园、农业现代化示范区建设。
市农业农村委产业发展处(国际合作处)相关负责人对《规划》作解读指导,并对2022年上海市乡村产业和对外合作工作要点作简要说

明。市农业农村委相关处室和直属单位对今年产销对接、农业产业融合发展项目等工作任务进行部署安排。浦东、嘉定、金山、崇明等涉农区农业农村委相关负责人围绕本区乡村产业发展工作作交流发言。
当天下午,与会人员还赴清美集团企业展示馆、宣桥镇腰路村清美农业产业示范基地等参观考察。

□记者 许怡彬 摄/见习记者 杜洋域

2022年是“十四五”规划实施的关键之年,做好今年的工作意义重大。市农业农村委党组成员、副主任叶军平要求,要增强促进乡村产业发展的紧迫感和使命感,落实高质量发展要求,埋头苦干、勇毅前行,着力构建大都市乡村产业体系,高质量推进乡村产业融合。

站高望远,充分认识在乡村产业发展中彰显“三个价值”的重要性

乡村振兴的经济价值集中体现在产业发展上,打好“民生牌”,保障地产农产品供应;构筑“全链条”,促

进产业增值增效;探索“新经济”,实现经济创新发展。

突出重点,全面推进乡村产业高质量发展

各区应因地制宜,强化规划引领,确保落实到位;加强统筹布局、项目管理、精品打造,强化项目整合,推动融合发展;通过提升品鉴评优活动水平、贯通地产农产品展示销售渠道,强化产销对接,延长产业链条;攻坚克难,持续推动对外合作交流稳步发展。

扬长补短,确保乡村产业发展各项任务落到实处

要做好会议传达,谋划提出各

2022年云南昭通与松江对口劳务协作启动 首批务工者享受“点对点”直通保障

□通讯员 李于伯 记者 贾佳

云南省昭通市威信县外出务工人员专列近日抵达上海虹桥火车站,首批来自云南昭通的近80名脱贫劳动力来到松江,他们一路乘坐着“点对点”直通车,享受到了从“家门口”到“厂门口”的全程服务保障。2022年两地对口劳务协作工作也由此拉开序幕。

头戴印有“威信人力”红色帽子的来松就业人员依次走出火车站,松江人社局工作人员、援滇挂职干部早已举牌迎接,来松就业人员踏上在停车场等候已久的“松江-威信”点对

点’直通车”;就业直通车抵达长三角G60科创走廊(松江)创享园,区人社局安排所有来松就业人员进行了核酸检测,并举行了简短的欢迎仪式。来自威信县扎西镇的徐林东以前也来东部地区打过工,这次,松江方面一路上周到的安排、热情的服务让他对在松江开启新生活充满信心。“希望能找到一个好的工作岗位,在这里好好生活、好好工作。”徐林东说。

核酸检测后,就业直通车分线路将来松就业人员送至工作地点,真正实现了从“家门口”到“厂门口”的全程服务保障。在上海天孜机械有限公司,20余名来松就业人员参观了生产

车间,详细了解了他们将要工作的岗位。公司项目负责人张燕表示,接下来,公司会安排岗位培训、技能培训等,帮助新员工做好职业规划。在生活方面,将通过“老带新”的形式做好服务,让每名新员工都能感受到公司大家庭的温暖。

据悉,为了更好地开展稳岗工作、加强对来沪就业群众跟踪服务,目前,昭通市一区三县均已在松江成立劳务协作服务站。威信县人社局驻松江工作站站长邵大波有多年的劳务输出经验,此次跟随威信来松就业人员一路出发,沿途为他们提供服务。“我们之前摸过底,在没有对口帮

扶前,整个威信县只有4人在松江务工,这次一下子来了近80人,我相信未来会有越来越多的威信人愿意来松江工作、生活。”邵大波说。

据悉,自去年松江与威信建立对口协作关系以来,两地人社部门多次密切沟通,制定完善帮扶政策,积极搭建平台,推动劳务协作市场化运作,通过资源优势互补,助力昭通地区劳动力就业转移,推动共同富裕。松江人社局副局长马守亮表示,此次迎接的是威信县第一批来松就业人员,今后两地人社部门将进一步加强协调力度,组织和动员更多的脱贫劳动力来松江就业、乐业。

□点击

宝山区“侦查监督与协作配合办公室”揭牌成立

□通讯员 刘晓曦

为贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》和《中共中央关于加强新时代公安工作的意见》,提升刑事案件办理质效,2月23日,宝山区检察院、宝山区公安分局共同设立的侦查监督与协作配合办公室挂牌成立。宝山区检察院副检察长房长纓、相关部门负责人,宝山区公安分局副局长龚施善、徐伟及相关部门负责人出席。

仪式上,房长纓与龚施善会签了《关于设立侦查监督与协作配合办公室的实施方案(试行)》并共同为办公室揭牌。揭牌仪式后,公检两家召开2022年第一次联席会议,就如何加强侦查监督与协作配合工作及2022年公检工作进行了交流讨论。

检察机关表示,要深入贯彻“少捕慎诉慎押”的刑事司法政策,办理精品案件、打造亮点工作,形成可复制可推广的经验,不流于形式地扎实全面做好办公室工作。要牢固树立“双赢多赢共赢”的理念,围绕构建“大控方”格局,健全完善监督制约、协作配合、数字化信息共享等工作机制,进一步提升刑事案件办理质效。要依托办公室平台,定期组织同堂业务培训,推动提升办案质量与执法规范化水平等核心业务能力。

下一步,宝山区检察院及宝山区公安分局将充分发挥办公室职能,通过数据信息共享、提前介入、重大疑难案件听取意见等举措,强化检警“侦捕诉”衔接,提高执法司法规范化水平,推动更高水平法治宝山建设。

松江民生村镇银行“贷”动农业发展

□通讯员 周丹丹 记者 贾佳

“可以随借随还,资金还能灵活使用,解决了我们的实际困难。”2021年底,由松江民生村镇银行发放的一笔乡村振兴涉农贷款解决了石湖荡镇东港村家庭农场主李某的燃眉之急。以“普惠金融、服务三农、支持小微”为发展定位,让金融“活水”更好助力乡村振兴,上海松江民生村镇银行正在探索自己的答案。

去年,李某承包了370亩地用作经营水稻、水果和蔬菜,但因资金紧缺急需一笔贷款。松江民生村镇银行工作人员了解到李某的需求后,立即上门走访。经综合评估,银行给了李某50万元的三年期综合授信额度。这笔贷款在两天内便完成审批,实现了高效投放。

这是松江民生村镇银行服务乡村振兴的一个缩影。去年以来,该行工作人员深入松江浦南四镇调研,实地了解乡村金融需求,并率先以石湖荡镇为试点,利用已有的小额贷款产品及时对接各个家庭农场主的资金需求,而后给予信贷支持。同时,了解到该镇部分家庭农场存在还款来源较难核定问题,便结合农户实际土地承包量、种植方式、种植周期等生产要素来核定授信金额,创新探索家庭农场及合作社专项金融信贷产品,有效给予农户金融支持。

在石湖荡镇,享受到该行授信额度的农户不少。截至2021年11月末,松江民生村镇银行已处理37笔授信业务,授信金额653万元,户均17.6万元,已授信家庭农场占浦南四镇全部家庭农场总数的6%。

“我们了解到浦南四镇都以农场水稻种植为主,以水产养殖、畜牧业、林业为辅。随着农村产业不断发展转型,我们也将根据细分行业来制定新型农村主体金融服务方案,力求以高效、精准的金融服务理念,满足区内农户资金需求。”银行相关负责人表示。

在与上海市中小微企业政策性融资担保基金建立多年合作的基础上,该行进一步深化落地上海市中小微企业政策性融资担保基金的农业担保贷款产品,专项支持农民专业合作社、家庭农场、涉农企业等农业经营主体发展,由上海市中小微企业政策性融资担保基金管理中心提供90%的连带责任保证担保,为区内轻资产农户提供全方位的金融服务。

事实上,成立十余年来,上海松江民生村镇银行扎根服务区域涉农

经济、下沉业务重心、深入乡镇农村、走进田间地头,将金融服务配置到乡村振兴重点领域和薄弱环节,发挥村镇银行扎根乡村、服务“三农”的经营特色,持续助力区内乡村发展。

让金融的触角延伸到乡村“最后一公里”,提升农村地区金融消费者金融素养和风险识别能力,为此,银行还打造了一支职能全面、业务专业的农村金融服务团队,持续输出金融知识,接连开展“惠农下乡”系列金融知识宣传活动,内容涵盖了反洗钱、存款保险、防范电信诈骗等。去年以来,该行已组织开展各类宣传活动100余场,累计发放宣传单页8000余份,宣传受众人群5500余人。